

孔子归来 孔孟之乡十年蝶变系列报道



(上接B01版)

深挖传统文化经典
发掘政德教育价值

“教育内容上,我们确立了讲深讲透‘立政德就要明大德、守公德、严私德’的核心任务。同时,突出时代性,坚持中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的‘两创’方针,充分发掘文化经典、历史遗存、文物古迹承载的政德教育资源,阐发出符合时代需要的新内涵、新价值,全力服务忠诚干净担当高素质干部队伍建设。”自济宁干部政德教育学院成立,学院党委委员、副院长王宏伟便在此工作。他介绍,济宁是儒家文化发源地和中华文明重要发祥地之一,拥有曲阜三孔、周公庙、孟府孟庙等丰富而厚重的中华优秀传统文化资源,具有利用优秀传统文化推动干部政德建设的独特优势。

依托当地优秀传统文化富集优势,深入阐发其新的时代内涵,是该学院一大教育特色。聚焦“明大德”,挖掘优秀传统文化中“志道忠诚”等理念,开发《习近平新时代中国特色社会主义思想的文化思维》《儒学修养论中的党性修养借鉴》等专题课,打造了孔子研究院“习近平总书记视察孔子研究院讲话精神”、孔庙弘道门“弘道明志”等教学点,讲明“天下至德,莫大乎忠”的时代价值。

聚焦“守公德”,挖掘优秀传统文化中“仁政利民”“勤勉奉

公”等价值追求,开发《传统仁政思想及其当代启示》等专题课,打造孟庙“仁政民本思想”等教学点,深刻阐释“讲仁爱、重民本”的核心要义就是要站稳以人民为中心的政治立场。

聚焦“严私德”,挖掘优秀传统文化中“修身齐家”“清正廉洁”等思想精髓,开发《传统廉政思想及其当代价值》等专题课,打造孔府戒贪图“廉政思想”,重光门“家风家教”等教学点,讲述“不矜细行,终累大德”的现实意义就是要做到廉洁从政、廉洁用权、廉洁修身、廉洁齐家。

教学模式四位一体
灵活多样管用有效

王宏伟表示,为把新时代政德要求讲到干部心坎里,讲进干部头脑中,济宁干部政德教育学院创新运用课堂教学、现场教学、体验教学、礼乐教学等“四位一体”教学方法,营造深厚的中华优秀传统文化教学培训氛围,让学员在潜移默化中滋养品格,真正内化于心外化于行。

孔繁鹏是济宁干部政德教育学院的一名导学,现场教学采取全程导学与现场讲解相结合的方式,连点成线,用一系列小故事讲述大道理。“比如在孔庙弘道门教学点时,我会向学员介绍,弘道门始建于明代,清雍正皇帝赐名‘弘道’,取《论语》中‘人能弘道’之意,意思是每个人都应该发挥积极的主观能动性,将‘道’发扬光大。人如何弘道

呢?就是要有志气、骨气、底气。“要增强做中国人的志气、骨气、底气”。志气就是志向,要有坚定的理想信念;骨气意为风骨,气节,要勇于担当;底气就是自信,要有必胜的信念。增强志气、骨气、底气,才能在新征程中努力激发新作为、做出新贡献,才能不负时代、不负韶华。

这样的例子还有很多,在太和元气坊讲解“和”的理念、在十三碑亭讲解铸牢中华民族共同体意识……近几年,不同教学示范点的授课内容也逐渐发生变化。例如,在一些现场教学基地之中,拓片、射艺、茶艺、古琴、活字印刷等体验课程比比皆是,可以让学员们在亲身体验传统技艺中感受优秀传统文化的博大精深。

值得注意的是,学院还开发了“我的人党故事”等访谈式教学、“孔氏家风及当代价值”案例教学以及互动教学、情景式教学、微课堂等形式多样的教学形式,互动教学开设比重超过40%。

培训学员10万余人
菜单式授课获好评

“我参加了2022年全省县处级领导干部政德教育专题培训班第一期的学习培训。为期一周的学习,既有课堂教学,也有现场教学,使我对中华优秀传统文化,特别是对于政德的有关思想理念,有了系统全面的学习了解,感触很深,收获巨大。”山东省生态环境厅综合与科技处处长林文华说,通过这次学习,我

进一步了解到古人是非常重视政德的,这些论述对于今天领导干部政德教育也具有非常重要的借鉴意义。工作中,我要坚持理论和实践相结合,注重在实践中学真知、悟真谛,加强磨练、增长本领。要加强政德修为,认真践行讲政德的各项要求,做一名为国为民的优秀干部。

山东省退役军人事务厅机关党委专职副书记刘涛表示,通过参加为期一周的政德教育专题培训班,系统学习了关于政德的重要论述,实地聆听传统文化现场教学,对领导干部为什么要讲政德、怎样涵养政德有了更加深刻、更加全面、更加清醒的认识。

据介绍,济宁干部政德教育学院采取的菜单式授课方式,不同的干部教育培训班次

可以从中华优秀传统文化与政德教育、中华优秀传统文化与基层社会治理教育等四个模块中,针对性地选择相应课程。此外,学院还举办了20余期新疆、西藏等边疆地区少数民族干部培训班,增强了少数民族干部中华文化认同和中华民族共同体意识。

“截至目前,我们已承接各类班次1700余期,培训学员10万余人,包括中组部、工信部、生态环境部等中央和国家部委,中国建筑、中国石油等中央企业以及全国31个省份的培训班次。”王宏伟表示,下一步,学院将围绕创建全国一流干部学院目标,全面推进政德教育工作提质升级,在服务全国干部教育培训大局中发挥更大作用。

警民共建,平安社区

本报济宁7月20日讯(记者刘凯平) 7月18日,济宁市公安局经侦支队与济阳街道召开座谈会,重点就深化民意“5”来听,推进无新发非法集资案件、无非法集资参与人“双零”社区建设进行交流。

双方回顾了去年以来,加强协作、携手开展我为群众办实事,为民解忧排难,提升群防群治水平,共建和谐街道社区取得的成效及建立的深厚友情。双方介绍了今年以来围绕解决群众困难,

优化服务群众方式,保护群众财产安全,守护辖区平安等工作开展情况。双方一致认为,下一步要以民意“5”来听为切入点,充分发挥网格员、社区民警、志愿者前沿“探头”优势,广泛收集社情民意、风险点、矛盾点及违法犯罪线索,引导群众自觉守法、树立理性投资观念,远离高利诱惑,形成群防群治社区新格局,积极打造非法集资“双零”社区建设样板工程。